

文/陈泽云 沈钊 许博桓

拼了！东京奥运会正在如火如荼进行中。中国运动员在场上展示出了不服输的精神，也展现出中国这个体育强国的自信风采。

在东京奥运赛场上熠熠生辉的，不仅仅是夺冠军团，更多“中国制造”也在为“体育强国梦”添注脚：奥运会比赛中使用的乒乓球是来自中国的红双喜，柔道场地以及公路自行车赛的自行车，是来自中国的泰山体育，还有举重比赛的杠铃，3×3篮球地板……明星产品星罗棋布。

这些“中国制造”通过淘宝、天猫等电商平台走向普通消费者、打开国内市场的同时，淘宝上个性化的消费需求、透明的价格体系、用户的快速反馈都推动着健身器材产业朝着品牌化、智能化、数字化方向发展，在越来越多的国际舞台上，展示着中国作为体育运动大国和体育制造强国的实力。

A 奥运会开幕式上的动感单车来自永康

7月23日19时，亿健集团董事长潘岩君早早就守在电视机旁边，一边观赏奥运会开幕式，一边热切寻找一个熟悉的产品——“看，就是这台动感单车！我们生产研发的！”

自家生产的动感单车站上了世界舞台，这令潘岩君格外自豪。潘岩君是健身器械行业的“老将”。2005年，34岁的他在金华永康成立了亿健集团。见证了国内的健身器材从贴牌代工生产、到跟着国外品牌亦步亦趋，再到逐渐实现弯道超车的全过程，企业产品也实现从跑步机、动感单车、椭圆机、筋膜枪、健身镜的全品类延伸。

此前，“大而不强”一直是我国体育器械产业的痛点。华金证券研报中曾指出，ICON、Life Fitness、乔山等国际品牌占据国内高端市场大部分市场份额，而国内大部分生产企业主要通过为知名品牌贴牌加工参与国际市场竞争，附加值相对较低。

但此次东京奥运会上随处可见的中国制造，正在掀开中国体育器械产业崭新局面。近年来，随着技术研发的深入，原来的行业格局已经有了新突破。“我们在技术上的投入是不设限的，在一些领域

我们甚至已经做到了世界领先！”潘岩君自豪说道。

以亿健旗下的明星产品跑步机为例，该产品就创新使用了AI柔性减震和AI心率检测的双AI技术，将位移、胎压和重力3个传感器设置在跑台上。具体来说，以家庭为单位，男主人100公斤、女主人50公斤，跑台能自动记录每一位用户的体重，进行柔性化调整，以最大程度削弱跑台对关节的冲击力。同时，在仪表盘上还会显示心率、体重、热量消耗等数据，用户能查收到身体悄然发生的变化。

这种结合了5G、AI、大数据的创新尝试，让中国制造的体育器材含金量不断提升。“我们现在的产品中有25%是出口到国外的！”潘岩君告诉记者，今年以来，由亿健自主研发的双AI跑步机已经在日本、韩国、澳大利亚、德国等地达成包销协议，中国制造进一步打开国门。

数据显示，中国制造在全球健身器材行业占比高达53%。而随着亿健等国内头部生产企业逐步完成对生产体系、产品系列、销售渠道以及品牌运作的积累，成功将自有品牌打入部分国家或地区的消费市场，自有品牌运营渐显成效。

奥运会上“中国制造”占C位 淘宝产业带彰显研发科技力**B 淘宝用户需求激增 倒逼产品推陈出新**

自有品牌的打造并非易事，潘岩君觉得，他做对了两件事：一是早早布局线上市场，二是坚持以产品为基石，“2007年我们第一台跑步机面世，第二年我们就果断上线了淘宝，成为了最早一批进入线上的健身器械品牌。”

为了跟上用户的线上消费习惯，潘岩君做了很多尝试。当时，线上健身器械市场还未实现上门配送安装，一台跑步机通常需要四个人才抬得动，这也一定程度制约了品类发展。考虑到该痛点，亿健推出了组装轻巧的折叠式跑步机，一下子打爆市场，并持续热销。随后，亿健打通了日日顺的大件物流服务体系，由专业的物流配送团队负责上门送货、安装，将热销机型从轻巧型向更专业的品类扩展。

数据显示，亿健跑步机去年双十一淘宝天猫平台销售达到6800万元，达到了行业第一。今年618销售额超4000万元，同样为行业第一。在亿健的布局中，占据70%的天猫平台始终是重中之重。

搭上电商发展的快车，对于亿健这样的企业意味着什么？潘岩君认为，电商线上价格体系的透明化、用户评价的交互性，以及后台大数据的沉淀再分析，一方面加速了企业的激烈竞争，另一方面又倒逼着企业不断以产品为核心进行创新，“这几年体育器械的用户越来越专业，他们对于跑步机等产品的性能、外形、舒适度等都提出了新的要求，作为供给方，我们得不断根据用户的需求来对产品进行迭代。而天猫的用户也始终都是愿意为品牌创新和好产品来买单的。”

从去年开始，淘宝、天猫出现了对健身器材便捷化的需求，推动着企业全面布局小健身器械，包括智能跳绳、智能呼啦圈、筋膜枪等。2017年，亿健和天猫精灵灵感合作，推出“能直接对话的跑步机”，一举奠定了行业龙头地位，此后连续4年的“双11”，亿健均为行业第一。而这一款创新产品，累计已经卖出了81万台。

值得一提的是，越来越多体育器材商家走向淘宝、天猫，整个行业开始对生产供应链进行重塑。在亿健位于永康总部工厂，全自动化的mes系统、智能化的设备已经得到了充分应用。Mes系统在计划与生产之间建立一个“实时信息通道”，使企业在生产端能“实时反应”，从下到上实时掌握生产现场的状态，进而将供应链的反应时间持续压缩。据透露，目前亿健的生产排期一般只需15天左右，实现了生产与淘宝反馈和市场变化的“快速对接”。

淘宝天猫金华商家运营中心金华区域经理德升也表示，在商家运营中心累计为5000个商家提供开店、运营、店铺诊断等全方位服务的基础上，今年则继续加速推动金华运动户外产业带向品牌化、智能化、数字化方向发展。

C 智能化数字化不可逆 产业链升级换代

“中国的健身市场太大了，需求格外旺盛，把握住中国消费者的需求，也能够在国际竞争中游刃有余。”潘岩君感慨道。

国务院《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》中明确提出，到2025年体育产业总规模超过5万亿元，体育产业整体发展将会带来健身器材细分行业的增长。区域性产业带欣欣向荣。天眼查数据显示，目前全国体育器材制造企业为2.01万家，其中成立于近5年的企业数量为8400多家，占比超过了1/3。其中，新成立的公司仍主要集聚在几个传统的大省，包括了河北、江苏、广东和福建。

未来，产业带之间要比拼的是什么？什么样的创新才能符合新时代用户的需求？潘岩君表示，对于健身器材产业来说，智能化、数据化生产早已是不可逆的趋势，谁能数字化的浪潮中把握机会，谁就能成为体育器械产业的龙头企业。

天猫数据显示，智能健身镜品类618期间在平台表现非常出色，整体的成交量已经达到大机械行业TOP5的水平。

对于天猫新趋势的判断，潘岩君毫不怀疑。就在日前，亿健的“魔镜”首次公开亮相，从自主研发到正式上线花了一年半的时间。作为集人工智能、内容服务、硬件于一身的新型健身产品，健身镜在关机状态下和普通的镜子没有什么区别，开机之后，镜面上就会出现AI虚拟教练，在线实时指导教学。对于一些没有时间去健身房的消费者来说，可以利用碎片化的时间在家健身，还可以和孩子一起锻炼，增加亲子互动。

潘岩君表示，在亿健的规划中，魔镜是企业布局健康管理赛道的一个入口。未来，魔镜可以与智能健身房、电子哑铃乃至冰箱等家用电器进行连接，从而对用户进行全方位的健康管理。亿健“魔镜”第二代已经提上了日程，会应用最新的物联网技术，届时也会在天猫上做新品首发，“用时髦的话说，我们在天猫积累了一批‘铁粉’，这些用户会为企业创新力买单，是支持我们在研发上不断投入的最大动力。这会成为平台爆款，我很有信心。”

健身房的火爆是当前中国体育器械产业升级的一个缩影。不仅仅是智能健身镜，包括智能动感单车、智能划船机等不少智能健身产品也纷纷得到资本的青睐，智能健身时代即将到来。今年3月发布的《2020中国健身行业数据报告》显示，2020年中国健身人口增长至7029万，健身人口渗透率为5.02%，同比增长3.19%，随着人工智能和物联网技术的融合发展，智能健身产品正在成为健身产业新的风口，更成为中国体育产业“弯道超车”的新赛道。

数字经济智库首席研究员胡麒牧表示，中小企业在奥运经济中的表现展现了国家产业发展的活力与创新力。中国工厂原本就有完整的生产能力，也在近年逐步练就了产品研发能力，它和淘宝这个消费趋势的风向标产生化学反应后，充分彰显出互联网的“快”和中国工厂的“能”，最终成就出中国制造的“新”，在这个奥运舞台上，中国工厂练就的数字化能力为体育经济增添了新的诠释方式。

阿富汗塔利班宣称攻下首个省会城市

据新华社电 阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德6日在社交媒体上宣布，该组织当天攻占阿西南部尼姆鲁兹省首府扎兰季市。

尼姆鲁兹省与伊朗和巴基斯坦接壤。扎兰季市是阿富汗塔利班自美军5月1日开始撤离阿富汗以来攻占的第一个省会城市。

另据阿富汗黎明电视台报道，在与塔利班短暂交战后，阿富汗政府军已从扎兰季撤出。

阿富汗国防部发言人鲁胡拉·艾哈迈德扎伊6日表示，阿富汗政府军很快将发

起反击，将武装分子驱逐出扎兰季。

阿富汗国防部6日早些时候在一份声明中说，政府军当天击退了塔利班对阿北部朱兹詹省首府希比尔甘的进攻。

美国总统拜登今年4月宣布，驻阿美军5月1日开始撤离，9月11日前完全撤出。7月8日，拜登表示，美国在阿富汗的军事任务将于8月31日结束。随着美军加速撤离阿富汗，塔利班正与阿政府军之间的战斗日趋激烈，当地安全形势持续恶化。

中亚五国领导人会晤 关注阿富汗局势

据新华社电 哈萨克斯坦、土库曼斯坦、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦五国总统6日在土库曼斯坦港口城市土库曼巴希举行会晤，商讨睦邻友好关系与区域合作进程。

据哈萨克斯坦总统府网站消息，中亚五国在即将迎来独立30周年之际举行领导人会晤，在维护地区安全、发展区域经济、促进商贸联通、深化人文交流、加强环保合作等多个领域达成一致。

根据会晤后发表的联合声明，

五国认为尽快平息阿富汗局势是维护地区安全稳定的重要因素。五国支持所有有关国家和国际组织为恢复阿富汗和平稳定及社会经济发展所作出的努力，并愿提供一切可能的援助，帮助阿富汗恢复和平。

五国认为，进一步加强贸易、金融、工业、能源、农业等领域联系，确保中亚地区可持续发展是各国的首要任务；五国同意成立中亚国家工业企业理事会，将哈萨克斯坦阿斯

塔纳国际金融中心作为连接中亚地区与外国投资者的金融经济平台；五国将进一步强化过境运输能力建设，简化物流过境手续，发展现代化交通基础设施，全力打造连接南北、横贯东西的国际走廊。

此外，五国领导人责成各自国家外交部近期完成“2022年—2024年地区合作发展路线图”草案的审批工作，并表示将在下次中亚领导人会晤时签署《21世纪中亚发展睦邻友好合作条约》。

疫情数据曾被删除**疑点重重的美国公共卫生事件**

据美国媒体日前报道，美国佛罗里达州卫生部网站曾显示当地2020年1月和2月出现新冠肺炎症状或新冠检测结果呈阳性的171名患者数据，但该数据于2020年5月4日晚被删除。此事引起外界对美方做法的质疑。

2019年下半年以来，美国的一些公共卫生事件疑点重重，美国公众需要真相，国际社会需要答案。

检测

美国官方数据显示，美国2020年1月21日报告首例新冠病例，2020年2月29日报告首例新冠死亡病例。

美国媒体《棕榈滩邮报》和《迈阿密先锋报》日前披露说，佛罗里达州卫生部网站曾发布当地2020年1月和2月出现新冠肺炎症状或新冠检测结果呈阳性的171名患者数据，然而这些数据于2020年5月4日晚被删除，后来该州卫生部门发现删除数据导致病例号中断，又不得不恢复相关数据。

加利福尼亚州圣克拉拉县卫生部门2020年4月21日公布的尸检报告显示，美国最早一例新冠死亡病例出现在2020年2月6日，比联邦政府公布的首例死亡病例早了20多天。当地官员还称，加州最早的感染病例可能出现在去年12月。

2020年4月30日，时任新泽西州贝尔维尔市市长梅尔哈姆透露，自己的新冠病毒抗体检测结果呈阳性，并认为自己在2019年11月感染新冠病毒，比美国官方报告首例新冠确诊病例早2个多月。

2020年11月30日，美国疾控控制和预防中心研究人员在美国《临床传染病》半月刊上报告说，他们检测了美国红十字会2019年12月13日至2020年1月17日期间采集的7389份血液样本，结果发现其中106份含有新冠病毒抗体。这意味着那时候新冠病毒或已在美国出现，早于美国官方报告首例新冠确诊病例的时间。

流感

由于新冠疫情与秋冬季节流感疫情重合，生物医学领域著名研究机构斯克里普斯研究所的遗传学家埃里克·托波尔2020年4月接受媒体采访时质疑：“究竟有多少人被误认为流感或肺炎患者，而实际上是新冠病毒感染者？”

美国疾控中心2020年2月发布的数据显示，在2019年冬季开始的流感季，在美国据估计至少有3200万流感病例，其中1.8万人死于流感相关疾病。据美国疾控中心估计，从2019年10月到2020年4月初，美国可能有3900万至5600万人感染流感，其中2.4万至6万人死亡。

美国疾控中心时任主任罗伯特·雷德菲尔德2020年3月11日出席国会众议院听证会时，在议员追问下承认，美国可能因新冠死亡而被误认为是因流感死亡的病例。

肺炎

据多家媒体报道，美国威斯康星州2019年7月大规模暴发“电子烟肺炎”并席卷多州，患者肺部CT部分区域呈现团块模糊的白色，呈现“白肺”状态，与新冠肺炎症状极相似。

2019年7月，弗吉尼亚州发生不明原因呼吸系统疾病，靠近马里兰州德特里克堡生物实验室的两家养老院出现不明原因导致肺炎的呼吸道疾病。2019年9月，马里兰州报告称“电子烟肺炎”患者病例数增加了一倍。

美疾控中心报告说，美国伊利诺伊州一名使用过电子烟的患者2020年7月29日因严重肺部疾病住院，并于2020年8月20日死亡。这是美国报告的首例“电子烟肺炎”死亡病例。

美疾控中心报告说，自2019年7月开始，已有2807人感染“电子烟肺炎”，死亡68例。高烧、干咳、呼吸困难、全身无力、磨玻璃状“白肺”影像——医生对病人的描述与新冠肺炎症状几无差别，且致病原因未知。而2020年2月份新冠病毒开始流行后，疾控中心就停止了对“电子烟肺炎”相关数据的统计。

(新华社)

**希腊山火 一人死亡数十人受伤**

8月6日，消防员和志愿者们在希腊雅典东北部的阿非德内斯地区进行灭火作业。持续多日的希腊山火6

日继续肆虐，截至目前已造成一人死亡，数十人受伤。希腊受连日极端高温天气影响，全国出现多起火灾。希

腊政府已启动欧盟民事保护机制寻求支援，并获多国响应。

新华社发

拜登给美国新能源车设目标 2030年实现境内一半新车为可“零排放”汽车

美国总统约瑟夫·拜登5日签署行政令，给美国新能源汽车产业设定一项目标：2030年实现美国境内一半新车为可“零排放”汽车，包括蓄电池电动汽车、插电式混合动力车、燃料电池车。

不具有法律约束力

美国运输统计局数据显示，2020年美国境内售出的混合动力车、插电式混合动力车和电动汽车共约76.1万辆，不到汽车销售总量的0.5%。

拜登5日下午在白宫南草坪签署这项行政令，身边站着美国车企“三巨头”通用汽车公司、福特汽车公司和斯特兰蒂斯公司高管。

拜登随后站在一排新能源车前对媒体讲话：“电动化，没有回头路。现在的问题是我们会领先还是落后。”

这项行政令写道，美国需要“设定一项目标来提振国内市场：2030年销售的所有新能源车和轻型卡车中，50%应为零排放汽车，包括蓄电池电动汽车、插电式混合动力车或者燃料电池车”。

这项行政令并不具有法律约束力。美国环保组织“安全气

吴宝澍(新华社特稿)